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УМО ВЫ ДЛЯ АЙ ЧЫН НЫХ 
ПА ЛЯЎ НІ ЧЫХ

А да хо ды — за кошт за меж на га ту рыз му
Па ста не на па ча так го да ў па ляў ні чых гас па дар-

ках кра і ны на ліч ва ла ся ка ля 40 ты сяч асо бін ла ся, 

100 ты сяч ка зуль, 34 ты ся чы але няў (у тым лі ку 

23 ты ся чы вы са ка род ных). Аб гэ тым нам рас ка заў 

на чаль нік ад дзе ла па ляў ні чай гас па дар кі Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі Аляк сандр КА ЗА РЭЗ:

— Мы зай ма ем ся ад наў лен нем коль кас ці роз ных ві даў жы-
вё лы. На прык лад, за апош нія га ды па пу ля цыя вы са ка род на га 
але ня знач на па вя лі чы ла ся. За гро шы дзяр жаў най пош лі ны 
на пра ва па ля ван ня кож ны год мы за куп ля ем ка ля паў та ры 
ты ся чы асо бін і се лім іх у па ляў ні чыя ўгод дзі. Та кім чы нам, 
што га до вы пры рост скла дае пры клад на 30—40 пра цэн таў. 
Да та го ж, та кі від па ля ван ня па пу ляр ны ся род за меж ных 
па ляў ні чых, якія пры яз джа юць да нас.

Аляк сандр Ка за рэз ад зна чыў, што пры быт ко васць вя дзен ня 
па ляў ні чай гас па дар кі ў ар га ні за цы ях сіс тэ мы Мін ляс га са на 
сён няшні дзень да ся гае 80 пра цэн таў. Гэ ты па каз чык зні зіў ся 
пас ля та го, як у 2013 го дзе ўвя лі ча со вую за ба ро ну на па ля ван-
не на дзі ка.

— Сё ле та на па ча так са ка ві ка коль касць гэ та га ві ду жы-
вё лы скла ла ка ля 2300 га лоў. У 2017 го дзе ў гас па да рках 
кра і ны бы ло зда бы та пры клад на дзевяць ты сяч, ле тась — 
больш за 7600, а сё ле та ін тэн сіў насць ад стрэ лу скла ла ка ля 
4000 ты сяч, — рас ка заў Аляк сандр Казарэз.

Па ве лі чэн не да хо ду па ляў ні чых гас па да рак кра і ны ад бы-
ва ец ца ў асноў ным за кошт раз віц ця за меж на га па ляў ні ча га 
ту рыз му. Ле тась вы руч ка скла ла 847 ты сяч еў ра, па ве да-
міў на чаль нік упраў лен ня па ля ван ня і ры ба лоў ства Бе-

ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў Сяр гей 

ЦЭБ РУК:

— Ле тась у кра і не для пры клад на дзвюх ты сяч за меж ных 
гра ма дзян бы ло пра ве дзе на 838 ту раў. Па вы руч цы сё ле-
та мы на блі жа ем ся да ўзроў ню 2013 го да, ка лі бы ло шмат 
дзі ка і ма са вых па ля ван няў. Та ды БТПР за раб ля ла кры ху 
больш за міль ён еў ра. Да хо ды ар га ні за цыі ў 2018 го дзе скла лі 
16,5 міль ё на руб лёў, з якіх 8,8 міль ё на — ад па ляў ні ча гас па-
дар чай дзей нас ці. Су ад но сі ны да хо даў ды вы дат каў скла лі 
126 пра цэн таў. Гэ та свед чыць аб тым, што амаль усе на шы 
гас па дар кі з'яў ля юц ца са ма акуп ны мі.

Сяр гей Цэб рук ад зна чыў, што асноў ная за да ча на сён-
няшні дзень — ства рэн не доб рых умоў для па ля ван ня бе-
ла рус кім гра ма дзя нам. Та му на пра ця гу пя ці га доў цэ ны на 
за гон нае па ля ван не не мя ня юц ца. Сё ле та па вы шаць кошт 
так са ма не пла ну ец ца.

Сё ле та дзярж ін спек та ры вы яві лі 639 па ру шэн няў у сфе-
ры па ля ван ня. Пра гэ та па ве да міў на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня ана лі зу і кант ро лю за ахо вай і вы ка ры стан-

нем аб' ек таў жы вёль на га і рас лін на га све ту Дзяр жаў най 

ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ-

зі дэн це Бе ла ру сі Сяр гей ШКА ТУ ЛАЎ:

— У 66 вы пад ках рас па ча тыя кры мі наль ныя спра вы за 
не за кон ную зда бы чу дзі кіх жы вёл з пры чы нен нем буй ной 
або асаб лі ва буй ной шко ды. У 17 вы пад ках за ве дзе ны кры-
мі наль ныя спра вы за не за кон ную транс пар ці роў ку жы вёл. 
Акра мя та го, у бя гу чым го дзе ў па ру шаль ні каў кан фіс ка ва лі 
284 адзін кі аг ня стрэль най зброі, з якіх 122 не бы лі за рэ гіст-
ра ва ныя. Так са ма бы лі кан фіс ка ва ныя пет лі, паст кі і ін шыя 
пры ла ды па ля ван ня — уся го 312 адзі нак. На бра кань е раў 
на кла дзе на штра фаў больш чым на 106 ты сяч руб лёў.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Пра ек ты і ра шэн ніПра ек ты і ра шэн ні

Но вы азот ны комп лекс 
ААТ «Грод на Азот» пла ну ец ца 

ўвес ці ў 2025 го дзе
Та кую ін фар ма цыю прэм' ер-мі ніст ру Бе ла ру сі Сяр гею 

Ру ма су пад час яго ра бо чай па езд кі ў Гро дзен скую 

воб ласць агу чыў ге не раль ны ды рэк тар гэ та га ак цы я-

нер на га та ва рыст ва Ігар БА БЫР.

На гі ган це хі міч най вы твор час ці на шай кра і ны прэм' ер-мі ністр 
азна ё міў ся з вы ні ка мі фі нан са ва-гас па дар чай дзей нас ці прад-
пры ем ства і хо дам рэа лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек таў. Ця пер 
ідзе ак тыў ная ра бо та ад ра зу па не каль кіх пра ек тах, най буй ней-
шы з якіх — бу даў ніц тва но ва га комп лек су па вы твор час ці азот-
ных угна ен няў ма гут нас цю звыш 1,25 міль ё на тон што год.

— Сё ле та мы аб вяс ці лі кон курс на бу даў ніц тва вя лі ка га 
азот на га комп лек су. На сён няш ні дзень у ім удзель ні ча юць 
пяць кам па ній з Азіі і Еў ро пы. Фі нан са ван не і тэх ніч ныя мо-
ман ты аб мяр коў ва ем з усі мі кам па ні я мі і на гэ ты мо мант 
ацэнь ва ем іх пра па но вы, — па ве да міў Ігар Ба быр.

Да ана лі зу пра па ноў да лу чы лі ся і кам па ніі, якія спе цы я лі-
зу юц ца ў гэ тай га лі не.

Пла ну ец ца, што ге не раль ны за бу доў шчык вы зна чыц ца да 
кан ца го да, у 2020 го дзе бу дзе пад пі са ны кант ракт. Ча ка ец ца, 
што сам комп лекс бу дзе ўве дзе ны ў экс плу а та цыю ў 2025-м.

Бу даў ніц тва но ва га азот на га комп лек су дасць маг чы масць 
цал кам за крыць па трэ бу ў кар ба мі дзе на ўнут ра ным рын ку 
на шай кра і ны, а так са ма за бяс пе чыць па ста ян ную пры сут-
насць на знеш ніх рын ках.

Да рэ чы, сё ле та на прад пры ем стве за пу шча ны но вы цэх на 
вы твор час ці азот най кіс ла ты і вад кіх угна ен няў. Па спя хо вая 
рэа лі за цыя гэ та га пра ек та да зво лі ла па вы сіць га да вую ма гут-
насць вы твор час ці вад кіх угна ен няў з 750 000 тон да 1,2 міль ё на 
тон. Ра зам з тым, вы ка ры стан не энер га эфек тыў ных тэх на ло гій 
да зво лі ла па мен шыць за тра ты на вы твор часць пра дук цыі.

Стар шы ня Дзяр жаў на га 

ва ен на-пра мыс ло ва га ка мі тэ та 

Бе ла ру сі Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА 

па ве да міў Прэ зі дэн ту аб ра бо це 

вя ду чых прад пры ем стваў 

пад па рад ка ва най яму га лі ны. 

Ся род іх 558-ы авія ра монт ны 

за вод, Ар шан скі авія ра монт ны 

за вод, «Тэх ні ка су вя зі».

«Пер шае пы тан не, як ідуць спра вы 
ў ва шым ве дам стве, што змя ні ла ся 
пас ля та го, як вы ўзна ча лі лі яго, на 
чым ак цэн ту е це ўва гу. Лі та раль на ў 
не каль кіх сло вах для та го, каб гэ та не 
вы гля да ла ней кай са ма спра ва зда чай 
ці спра ва зда чай — не час. Прый дзе 
час, за слу ха ем спра ва зда чу па ВПК, 
аба рон цы ў цэ лым, вой сках», — ска-
заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, як 
рэа лі зу юц ца да ру чэн ні па ўзнаў лен ні 
дзей нас ці іс ну ю чых прад пры ем стваў, 
вы пус ку но вых і най ноў шых узо раў 
уз бра ен ня, якія здоль ныя сён ня ства-
раць ай чын ныя спе цы я ліс ты.

Яшчэ ад на праб ле ма, якая хва люе 
Прэ зі дэн та, — гэ та ра ке та бу да ван-
не. «Мы ства ры лі «ся рэд нюю» ра ке ту 
(пры клад на 300 кі ла мет раў), раз мо-
ва іш ла пра па ве лі чэн не да лё кас ці, 
ма гут нас ці гэ тых ра кет. І на асно ве 
той ба зы, якая ў нас іс нуе, на асно-
ве во пы ту на шых парт нё раў, перш за 
ўсё Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі, 
з якой мы ак тыў на су пра цоў ні ча ем у 
га лі не ра ке та бу да ван ня, ха це ла ся б 
ве даць, як тут пра соў ва юц ца пы тан ні і 
як вы ра ша юц ца тыя за да чы, якія бы лі 
па стаў ле ны?» — па ці ка віў ся кі раў нік 
кра і ны.

Ён ад зна чыў, што дак лад Ра ма на 
Га лоў чан кі не па ві нен гу чаць як «браз-
ган не збро яй». «Я гэ та га цал кам не 

ўспры маю, асаб лі ва ў гэ ты га ра чы 
час, асаб лі ва ў Бе ла ру сі. Вы ве да е це, 
што ў фо ку се ўва гі ака за ла ся на ша 
кра і на асаб лі ва ў су вя зі з раз ры вам 
Да га во ра аб ра ке тах ма лой і ся рэд няй 
да лё кас ці», — пры гэ тым Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што Бе ла русь 
ка тэ га рыч на вы сту пае су праць раз мя-
шчэн ня гэ тых ра кет у Еў ро пе.

«Я ўжо не ад ной чы пра гэ та ка заў. 
Ні я ка га браз ган ня збро яй тут ня ма і 
быць не мо жа, — да даў Прэ зі дэнт, — 
прос та раз мо ва ідзе пра тое, што 
мы так са ма, зна хо дзя чы ся ў гэ тым 
кат ле, гэ тым га ра чым, мож на ска-
заць, па лі тыч ным пунк це, не мо жам 
не звяр таць ува гі на за бес пя чэн не 
сва ёй бяс пе кі».

Свет не стаў спа кай ней шы, і Бе-
ла русь па він на пры маць пэў ныя ме-
ры ў гэ тай су вя зі, лі чыць Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Стар шы ня Дзяр жаў на-

га ва ен на-пра мыс ло ва га 

ка мі тэ та Бе ла ру сі Ра ман 

ГА ЛОЎ ЧАН КА рас ка заў 
жур на ліс там, што ў га лі не 
рэа лі зу юц ца не каль кі кі рун-
каў — пра гра мы раз віц ця 
ўзбра ен ня, ва ен най тэх ні кі 
ў ін та рэ сах бе ла рус кіх ва-
ен ных струк тур, па стаў кі на экс парт і 
пра гра мы раз віц ця са мой га лі ны, ма-
дэр ні за цыі прад пры ем стваў у ма лых і 
ся рэд ніх га ра дах — Ор шы, Ба ра на ві-
чах, Ба ры са ве, Лі дзе.

«У кож ным з іх ёсць на шы прад-
пры ем ствы, якія па тра бу юць ува гі 
і раз віц ця. Та му Прэ зі дэн та, як Вяр-
хоў на га га лоў на ка ма ду ю ча га, ці ка ві лі 
та кія пы тан ні рэа лі за цыі стра тэ гіч ных, 
пра рыў ных кі рун каў раз віц ця ме на ві та 
ай чын ных сіс тэм уз бра ен ня, і ў цэ лым 

сі ту а цыя па аба рон ным комп лек се, 
сек та ры эка но мі кі. Яна да стат ко ва 
па зі тыў ная, як я ўжо ка заў, за да чы 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця, 
якія ста яць пе рад прад пры ем ства мі, 
вы кон ва юц ца. Пра гра ма ма дэр ні за цыі 
рэа лі зу ец ца, па каз чы кі зна хо дзяц ца ў 
ме жах уста ноў ле ных нор маў», — ска-
заў Ра ман Га лоў чан ка.

Сён ня ста біль на пра цу юць за бяс-
пе ча ныя за ка за мі авія ра монт ныя за-
во ды кра і ны. Скла да ная сі ту а цыя на 
па чат ку го да бы ла на Ар шан скім авія-
ра монт ным за вод зе. «У сі лу вя до мых 
пры чын там прый шло ся на но ва ад наў-
ляць вы твор часць, на но ва пры цяг ваць 
кад ры, гля дзець тэх на ло гіі, а са мае 
га лоў нае — шу каць за ка зы», — па-
ве да міў стар шы ня Дзярж ва енп ра ма. 
Ця пер за вод больш чым у два ра зы 
на рас ціў аб' ёмы вы пус ку пра дук цыі. 

Ад наў ля юц ца вер та лё ты 
не толь кі для Бе ла ру сі, але 
і для Паўд нё ва-Ус ход няй 
Азіі, Аф ры кі, Паўд нё вай 
Аме ры кі.

У Бе ла ру сі 155 дзяр жаў-
ных і пры ват ных ар га ні за-
цый ма юць лі цэн зіі на від 
дзей нас ці, звя за ны з рас-
пра цоў кай ці вы твор час цю 

пра дук цыі ва ен на га пры зна чэн ня. Гэ та і 
вя лі кія за во ды, і ма лыя кан струк тар скія 
бю ро. Па сло вах, Ра ма на Га лоў чан кі, 
на прад пры ем ствах Дзярж ва енп ра ма 
пра цуе больш за 15 ты сяч ча ла век. Уся-
го ў сіс тэ ме за дзей ні ча на ка ля 30 ты сяч 
ча ла век. І гэ та ліч ба рас це, з'яў ля юц ца 
но выя прад пры ем ствы, якія ды на міч на 
раз ві ва юц ца і ажыц цяў ля юць вы со ка-
тэх на ла гіч ныя рас пра цоў кі, за па тра ба-
ва ныя ў Бе ла ру сі і за мя жой.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

НА ВАР ЦЕ ТЭХ НА ЛО ГІЙ І БЯС ПЕ КІ

Што сён ня ад бы ва ец ца ў Ма гі-

лёў скай воб лас ці: як там спра вы 

з дыс цып лі най, з ука ра нен нем 

но вых тэх на ло гій, як пад рых та-

ва ны жы вё лы да зі моў кі і коль кі 

на за па ша на кар моў — гэ тыя і ін-

шыя тэ мы бы лі на па рад ку дня 

су стрэ чы Прэ зі дэн та з Ле а ні дам 

Зай цам, стар шы нёй Ма гі лёў ска га 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ-

та, і Мі ха і лам Ру сым, па моч ні кам 

Прэ зі дэн та — ін спек та рам па Ма-

гі лёў скай воб лас ці.

Асаб лі вую ўва гу так са ма ад да лі пы-
тан ню аб гра шо вай да па мо зе рэ гі ё ну. 
Кі раў нік кра і ны па пя рэ дзіў су раз моў-
ні каў, што ў скла дзе Бе ла ру сі не ад на 
толь кі Ма гі лёў ская воб ласць. «Вы, як 
ні хто ін шы, доб ра ва ло да е це сі ту а цы-
яй па кра і не, та му што са мі пра ца ва лі 
ва ўра дзе і ра зу ме е це, што ты я праб-
ле мы, які мі хва рэе Ма гі лёў ская воб-
ласць, — гэ тыя ж хва ро бы ха рак тэр-
ныя і для ін шых аб лас цей», — ска заў 
Прэ зі дэнт.

Лі дар дзяр жа вы пад крэс ліў: Ма гі-
лёў шчы на і Ві цеб шчы на — асаб лі выя 
воб лас ці. І, зра зу ме ла, на іх трэ ба 
«гля дзець свое асаб лі ва», што і ро біць 
Прэ зі дэнт. Але кі раў нік кра і ны ба чыць 
праб ле мы і Гро дзен скай, і Брэсц кай, 
і Го мель скай аб лас цей. «А ў Го мель-
скай, вы ве да е це, так са ма праб лем, 
на жаль, не менш, чым у Ма гі лёў скай 
ці Ві цеб скай воб лас ці, та му да вай це 
аб мяр коў ваць усе ва шы пра па но вы і 
праб ле мы з пунк ту гле джан ня фі нан-
са вых маг чы мас цяў на шай Бе ла ру-
сі», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Толь кі пад абя цан ні гро шай не бу-
дзе, пад крэс ліў ён. «Мы па він ны ба-
чыць дак лад ны раз лік. Ка лі вы неш та 
ства ра е це, мы па він ны ба чыць, ка лі 
вер нуц ца гэ тыя гро шы. І не толь кі тыя, 
якія вам рэс пуб лі ка ці бан кі змо гуць 
даць, але вы па він ны ба чыць і вяр-
тан не ўлас ных срод каў. Гэ та ж для 
вас вель мі важ на», — звяр нуў ува гу 
Прэ зі дэнт.

Не менш, чым су мам, трэ ба ад-
да ваць ува гу і тэр мі нам вяр тан ня 
гро шай. «Ка лі вы пла ну е це па зы-

чыць гро шы і вяр нуць іх праз 15—20 
га доў, дык з ва мі ні хто раз маў ляць 
не бу дзе», — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка і да даў, што трэ ба блі жэй 
да жыц ця ўно сіць пра па но вы.

Са мы га лоў ны мо мант, ка лі воб-
ласць атры мае пад трым ку, — ад яе 
ча ка юць што дзён най ста ноў чай ды на-
мі кі. Гро шы па він ны пра ца ваць і да ваць 
эфект у вы гля дзе па дат каў, вяр тан ня 
крэ ды таў, па вы шэн ня за роб каў жы ха-
роў, вы твор час ці пра дук цыі і рэа лі за цыі 
яе на ўнут ра ным і знеш нім рын ках.

«Вось ас но ва на ша га сён няш ня га 
дыя ло гу па Ма гі лёў скай воб лас ці. І ні 
ў якім ра зе не зы ходзь це з прын цы-
пу — пра сі це больш, усё роў на да дуць 
менш, — па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. — 
І дру гое, менш бю ра кра тыі. Ка лі вы 
ба чы це, што заўт ра ад гэ та га мож-
на неш та атры маць, то трэ ба сён ня 
гэ та зра біць. Не трэ ба ад клад ваць у 
доў гую скры ню. Трэ ба хут ка ра шаць 
гэ тыя пы тан ні».

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

НЕ АДЗІ НАЯ, АЛЕ АСАБ ЛІ ВАЯ

У ТЭ МУ
Па сло вах Ле а ні да ЗАЙ ЦА, стар шы ні Ма гі лёў-

ска га аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та, на су стрэ чы 
з Аляк санд рам Лу ка шэн кам іш ла раз мо ва пра стра-
тэ гіч нае раз віц цё і так тыч ныя па ды хо ды па пад няц ці 
эка на міч на га раз віц ця воб лас ці і яе суб' ек таў гас па-
да ран ня.

«Прэ зі дэн там дак лад на па стаў ле на за да ча — за-
бяс пе чыць ды на мі ку эка на міч на га рос ту Ма гі лёў скай 
воб лас ці. Пра пра ца ва на пра гра ма з 2019 да 2025 го да 

ва ўсіх ра ё нах Ма гі лёў скай воб лас ці, якая на кі ра ва на на па ве лі чэн не аб' ёмаў 
вы твор час ці та вар най ма сы, па ве лі чэн не вы руч кі ад рэа лі за цыі пра дук цыі, 
якая ў сваю чар гу да зво ліць да сяг нуць па вы ні ках ра бо ты за 2020 год вы хад 
на за роб кі не менш за 1000 руб лёў на ад на го пра цу ю ча га», — кан ста та ваў 
Ле а нід За яц.

Так са ма па рад ку па тра буе кі раў нік кра і ны ў жы вё ла га доў лі і рас лі на вод стве: 
вы ка нан ня тэх на ло гій, лік ві да цыі па дзя жу жы вё лы і без гас па дар нас ці.

Пра цуе воб ласць і над па вы шэн нем ін вес ты цый най пры ваб нас ці. Па вы ні-
ках дзе вя ці ме ся цаў го да праг на зу ец ца пры цяг нуць пры клад на 80 міль ё наў 
до ла раў пра мых за меж ных ін вес ты цый на чыс тай асно ве. Звы чай на яны 
ідуць на прад пры ем ствы сва бод най эка на міч най зо ны Ма гі лё ва, якія экс-
пар ту юць сваю пра дук цыю.

Ра зам з клю ча вы мі мі ніс тэр ства мі на шай кра і ны, стар шы ня мі ра ён ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў, служ ба мі воб лас ці ак ту а лі за ва ны пра гра мы, якія да-
ты чац ца раз віц ця паўд нё ва-ўсход ніх рэ гі ё наў Ма гі лёў шчы ны. Та кое да ру чэн не 
даў Прэ зі дэнт пад час на ра ды ў жніў ні ў Кас цю ко ві чах. Па сло вах Ле а ні да 
Зай ца, пад рых та ва ны пра ект Ука за Прэ зі дэн та, які ўно сіць да паў нен ні ва 
Указ за 2015 год.

«З улі кам асаб лі вас цяў раз віц ця паўд нё ва-ўсход ніх тэ ры то рый пад рых та-
ва ны ўсе нар ма тыў на-пра ва выя да ку мен ты, вы зна ча ны па ра мет ры, за да чы, 
на якія па ві нен вый сці гэ ты рэ гі ён з 2019 да 2025 го да. Гэ та пра ду гледж вае і 
бу даў ніц тва но вых вы твор час цяў, па шы рэн не дзей нас ці іс ну ю чых прад пры ем-
стваў, па ве лі чэн не аб' ёмаў вы твор час ці пра дук цыі рас лі на- і жы вё ла га доў лі з 
вы ха дам на кан крэт ныя па каз чы кі, якія за бяс печ ва лі б пад няц це ма тэ ры яль-
на га даб ра бы ту тых, хто пра жы вае на зга да ных тэ ры то ры ях», — па ве да міў 
жур на ліс там стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма.


